



还原被劫持公交车上的“神秘男乘客”、民警李风军 “碰上这种事他管定了”



曾经无数次坐公交车巡线,也曾经在公交车上抓过小偷,民警李风军这一次遭遇了从未想到的公交车劫持。明知多留在车上一分钟就多一份危险,李风军并没有退缩,机智而有技巧地与歹徒谈判周旋,并冒着被割伤的危险抢夺歹徒手中的双刃匕首,和公交女司机一同将歹徒制服。

“一个女乘客看到我竖起大拇指,给我点了个赞,我感觉挺自豪。”谈起惊心动魄的20分钟,性格腼腆的李风军称,“这是一个民警分内的事情,我相信其他人碰到这样的事情也会冲上去。”

文/片 本报记者 杜洪雷



▲民警李风军就是12日被劫持公交上的那名“神秘男乘客”。

▶李风军试图将男子手中的匕首夺过来。



周日游玩遭遇公交劫持

K52路是李风军非常熟悉的线路,因为这条线路经过他的家。7月12日下午5时10分许,他和妻子从东郊饭店附近乘坐K52路公交车准备回家,未想到七八分钟后竟然遭遇了公交车劫持。

“我没有私家车,出行一般都是乘坐公交车,而且跟车巡线是我日常最主要的工作。”身为一名济南市公安局公安分局侦查大队的民警,公交车是李风军最熟悉的战场。所以,他一上公交车就变得警惕起来,即便是在下班休息的时间。

公交车在中心医院站牌启动后,车前方突然一阵骚乱。这引起了李风军的注意,遂从车后部来到前面,结果看到一名男子拿着刀子威胁公交女司机。“个子不到1.7米,年龄30多岁,情绪激动,手中的匕首大约30厘米。”简单一个照面,李风军就分析出持刀男子的情况。

被持刀男子逼回后面的李风军立即拿出手机拨打110报警。由于情况危急,李风军的声音有点高。坐在旁边的妻子臧女士,立即提醒他小声一点,“我担心持刀男子听到报警情绪会更加失控。”

不能让姑娘一人面对歹徒

被劫持的公交车向前行驶,在车后部的李风军开始和两名男乘客商量着一起对付后面的持刀男子。“你们一个人把鞋带解开,如果能够控制歹徒就用鞋带把他绑起来。”由于之前有过类似的应急处突演练,李风军在困境中寻找突破的可能。

随后,李风军领着两三名乘客试图向前走,结果引起了持刀男子的注意,他不断挥舞着刀子要求他们后退。“那个男子或许感觉到我们几个人的压力,再加上女司机的劝说,就让乘客中途下车了。”李风军说道。

妻子臧女士下车的时候,想着让李风军也一起下车,可是李风军一下把妻子推下车,“你放心没事。”“我就想着不能让司机姑娘一个人

面对持刀歹徒,而且我还是一名警察。”由于时间紧急,李风军甚至没有思考就决定留在车上。

“作为妻子,我还是有点担心,但是我了解丈夫的性格,碰上这种事情他管定了。”下了车之后,臧女士又乘上随后的一辆K52路公交车,追赶着前面的那辆K52路。

匕首抵腰依然谈笑风生

入伍20多年,从警10年,李风军经历过各种场面,但此前也只有在演习中才会出现劫持人质。“这是实战,没有推倒重来的可能,处置不当就会伤人。伤到乘客司机不好,即便伤到歹徒也不好。”李风军称,整个过程他确定要稳住劫持者的情绪,通过心平气和的对话,让其信任自己。

在公家车上仅剩三人的情形下,李风军几乎没有停顿地与持刀男子对话,试图将其从女司机身边引开。“朋友”、“兄弟”、“爷们儿”,李风军用一句句称呼来弱化歹徒对其敌视的情绪。“都是大老爷们儿,哪有吓唬女同志的”,他还运用谈判技巧,恰当地激将对方。

其间,持刀男子一度离开女司机坐到李风军的座位后面。“他说买彩票赔了钱,我就和他拉买彩票的事情。”那时,男子将匕首抵住了李风军的腰部,可是李风军并没有过多注意匕首的位置,而是盯着男子的脸谈笑风生。

“那个时候根本不想怕或者不怕,你必须比歹徒更镇定,否则你不会战胜对方。”

找准机会跨步夺刀

一次周日外出游玩,竟然演变成与公交车劫持者的智斗,其情节竟与好莱坞大片类似,唯一不同的是这不是演戏。当前方堵车同时警察从后面追上的时候,持刀男子的情绪变得更加不稳定。“我看到歹徒不断用手掐女司机的脖子或者撕扯头发,我感觉他有可能会伤人,便决定寻找机会夺刀。”李风军说道。

一辆警车别住被劫持的公交车,前后两个门被机智的女司机打开,公交车内外情形发生突变。原本

僵持的局面,此刻变得剑拔弩张。困兽犹斗的男子必须一面顾及车前门的民警,一面看着车内的李风军。“你让姑娘先下去,我过来。”说着话,李风军果断向前。

在持刀男子一愣的瞬间,李风军突然上前一步将男子持刀的手握住,试图将刀夺下来。但是持刀男子突然把刀子从右手换到左手,挣脱开李风军的双手,使劲挥舞了匕首。在这短短的几秒钟,公交女司机趁机拿起了灭火器,挡在了自己身前。

持刀男子一边拿着刀挥舞着,一边大声要求司机将灭火器放下。李风军朝着女司机大喊一声:“别放!放下就没命了!”眼看自己的威胁没有效果,持刀男子一手拿着刀,另一只手试图抢夺司机手中的灭火器。

事后才发觉胳膊被划伤了

此时,门也打开了,出警民警手持冲锋枪和手枪进入车内。“别动!”上到公交车的民警拿着手枪瞄准持刀男子。劫持现场的紧张气氛再次升级,话语声变得嘈杂起来,而持刀男子的情绪几近崩溃。

面对同时来自李风军、司机和出警民警三方的压力,持刀男子也没法集中注意力。司机董丹见势拿起了灭火器直接喷向了持刀男子。李风军一边往车下走一边招呼司机抓紧下车。民警拿着捕捉器上车将持刀男子控制住,让其慢慢走下车。

持刀男子一下车,李风军便帮着出警民警将其制服。早已在现场等待的妻子,看到丈夫将歹徒摁倒在地,才终于把心放下。此时,一名车上的女乘客走过来,对着李风军竖起大拇指,“你真了不起。”女司机也对李风军说:“这次多亏了你。”

“看到人家给咱点赞,心里还是很高兴的。”李风军说,直到歹徒被制服,心里才有点后怕,事后才发觉自己的胳膊被划伤了。

“平时他加班加点工作,回到家也从不说自己干了什么,总以为跟车巡线没什么危险,现在看来还真不是自己想的那样。这次真的挺为他自豪的!”妻子臧女士说道。

两位见义勇为者 获“天天正能量”大奖 本报联合阿里公益奖励每人1万元

本报7月13日讯(记者 孟燕 杜洪雷) 13日,本报报道的见义勇为女司机董丹和便衣警察李风军的事迹获得了济南全城市民点赞,本报联合阿里公益天天正能量决定奖励两人各1万元正能量奖金。

12日17点18分左右,在K52路公交车上,一名中年男子持刀劫持公交车,女司机董丹和便衣警察李风军机智周旋,救下了一车乘客,董丹随后用灭火器喷退劫匪。

13日下午,阿里公益天天正能量官微发布该条微博,引来众网友点赞、转发和评论。有网友评论:“厉害!巾帼不让须眉,给女汉子点赞。”不少网友都伸出大拇指,一致认为丹姐真是好样的!

阿里公益天天正能量工作人员表示,司机“丹姐”身为一个弱女子,当面对情绪失控的持刀嫌疑人时,完全将个人安危置之度外,在这跌宕起伏的20分钟,她的勇敢、冷静和机智,让人折服!

而没穿警服的李风军,面对突发险情,毫不退缩,始终

不忘自己的使命,义无反顾选择了和司机一起面对持刀男子!他的勇气和担当,同样令人敬佩!

“我们希望通过奖励,为两位普通人身上的勇敢和担当点赞,也希望这份满满的正能量能够在更多人身上得到传递。”工作人员强调。

13日下午,两人得知自己获奖的消息后,都非常“低调”。董丹一直说着“感谢”,并表示作为公交司机,保护乘客的安全是第一位的。“我没有想那么多,这是我的工作!”

警察李风军坦言,自己作为一名警察,在危急情况下,肯定会往前冲的。“相信在那种情况下,很多人都会像我这样做的,司机是个姑娘都那么勇敢,这才是社会正能量。”

记者了解到,阿里公益天天正能量是阿里巴巴集团旗下专门从事传播正能量、弘扬真善美的公益项目,以发掘、奖励、传播和弘扬社会正能量为宗旨,已经联合本报在内的全国60多家主流媒体,奖励了全国千余名正能量人物,在社会上掀起了一股正能量旋风。

全城点赞,丹姐依然很淡定

“休整几天,继续开车”



在公交车上,董丹讲述用灭火器对付歹徒的经过。

本报记者 周青先 实习生 刘海天 摄

本报记者 孟燕

13日,济南K52路女司机董丹勇敢机智击退持刀劫持公交车男子的事迹,一经本报刊发,获得了市民点赞。济南市公交总公司相关负责人表示,将开表彰大会,

重奖见义勇为的好司机。

“厉害!巾帼不让须眉,给女汉子点赞。”“丹姐,好样的!冷静机智,社会需要这样的正能量!”13日,不管是网络上还是现实中,董丹收到了不少赞扬。有不少老乘客专门打电话到车队,表扬“丹姐”

并询问情况。

在上午济南市公交总公司举行的发布会上,现场不少记者在看完视频后,啧啧称赞。“这姑娘太淡定了,太勇敢了,还有智慧,和劫匪周旋,保障了一车乘客的安全。”

“万幸的是没有人员伤亡,这就是最好的结果。”董丹说,平时公司安全应急培训和演练确实“有用”,让她在危急时刻还能保持冷静。她坦言,事发当晚回到家,看到8岁女儿的那一刻,她终于忍不住哭了出来。“经过了这次劫持事件,觉得平安最重要!特别感谢当时在公交车上陪着我的那位大哥,还有我同事张宇,他跟劫匪说,用自己换我当人质。”

13日,董丹收到了家人、朋友、同事纷纷打来的问候电话,还有数十家媒体的采访。荣誉、鲜花和掌声一起涌来,董丹说她一天也没闲着,直到晚上8点才吃上晚饭。

但是她依然很淡定。“他们说出名了,可我不还是一个最普通的公交司机。做好本职工作最重要了,其他也不想。”董丹强调,等她休整两天,就回去继续开车。